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Seminarni cviceni ¢. 8

2 &9 C3150 Zaklady fyzikalni chemie — seminaf

CHEMICKA KINETIKA

Ukol ¢&. 1 (Kinetika — zikladni pojmy)
Zopakujte si zakladni pojmy chemické kinetiky, jako jsou rozsah chemické reakce, reakéni

rychlost (rate), a elementarni reakce.

Ukol &.2

Napi$ vztah pro reakéni rychlost pro viechny komponenty, které se vyskytuji v reakci:
A+2B+F==—*> 3C

Ukol &.3

Na prednasce byly znazornény typy reakci Sn' a Sn?. Napiste rychlostni rovnice pro tyto reakce

a porovnejte.
Ukol ¢&. 4

Reakce Nz + 3 H,————2 NH; probéhla v uzavieném autoklavu o objemu 5 dm>. Za s
zreagovalo 0.01 mol dusiku.
(a) Odhadnéte rychlosti ubytku dusiku a vodiku, rychlost pfirtistku amoniaku a rychlost
reakce. [rychlost ubytku dusiku = 0.002 mol dm™ s7!, vodiku = 0.006 mol dm™ s/,
rychlost piirtistku amoniaku = 0.004 mol dm > s']

(b) Jak se zméni tyto rychlosti, jestlize reakci zapiSeme ve tvaru: [bude polovi¢ni]

1 3
5 N2+ E H2 _>NH3

Ukol &. 5 (Kinetika 0., 1. a 2. ¥adu)
Uvazujme reakci A— P.
a) Napiste diferencidlni tvar pro rychlost chemické reakce, bude-li se chovat dle 0. fadu.
Nasledné tento tvar zintegrujte a graficky znazornéte.
b) Obdobné postupujte pro pfipad kinetiky 1. fadu. Jaky priibéh ma nelinearizovany tvar?
¢) Pridanim reaktantu stejného typu se méni kinetika na 2. fad. Pro tento pfipad opét
zapiste diferencialni tvar rychlostni rovnice, tento tvar zintegrujte a vyneste do grafu.
d) Zaved’te pojmy poloc¢asu chemické reakce a stiedni doby Zivota a vyznacte je do

piislusnych grafi.
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Ukol & 6 (Rad reakce)
Jaky je celkovy tad reakce, jestlize se jedna o reakci prvniho fadu vici A a prvniho fadu vici

B?[2]

Ukol & 7
Polocas radioaktivniho rozpadu “C je 5715 let. Jaka je rychlostni konstanta rozpadu? Jaka je

stiedni doba Zivota jadra *C? [k=1.21-10* rok !, 7 = 8245 let]

Ukol & 8 (Arrheniova rovnice)

Arrhéniovy parametry pro rozklad (drahého!) parfému jsou: 4 = 1.0-10% s! a
Ea=1.19-10> k] mol !. Za jak dlouho pii 30 °C klesne piivodni koncentrace na polovinu? Ma
cenu uchovavat parfém v lednici, kde je 6 °C? Jak se prodlouzi stfedni doba Zivota latky?

[f12= 256 dni, 7 (30) = 369 dni, 7 (6) = 58.5 let]

Ukol &.9
Rychlostni konstanta pro reakci H + 02 —— OH + O je rovna 4.7-10' cm® mol ™ s7! pii

teploté 1000 K a aktivacni energic je 66.5 kJ mol !. Jaka bude rychlostni konstanta pii 2000 K
1.

2

je-li predexponencidlni faktor teplotné nezavisly? [4 = 1.4:10" cm’® mol! s
k=2.63 10" cm® mol™ s7']

Ukol & 10

Rychlostni konstanta rozkladu latky byla zméfena pii teplotach 30°C a 50 °C:
k= 280-10%a kso= 138 -10°M"'s'. Z Arrheniovy rovnice vypodtéte
aktivacni energii a predexponencialni faktor. [4 =4.36-10° M s™! a E, = 64.96 kJ mol ']
Ukol & 11

Kinetika rozkladu acetaldehydu byla sledovana v intervalu teplot 700 az 1000 K. Naméfené

hodnoty rychlostnich konstant uvadi tabulka nize.

T/K 700 730 760 790 810 840 910 1000
k/(dm’mol's!) 0011 0035 0.105 0343 0789 2.17 20.0 145

Vynesenim do grafu a metodou linearni regrese byla zjiSténa rovnice pfimky, kterd je uvedena
v grafu. Stanovte parametry Arrheniovy rovnice, tj. aktivaéni energii £, a piedexponencialni

faktor 4. [4=1.08-10"> M s a £, = 188.33 kI mol ']
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In k

-2 y = -22651x + 27.707
" 2= 0.9986

-6
0,00095 0,00105 0,00115 0,00125 0,00135 0,00145

Ut

Ukol & 12 (Kinetika Michaelis-Mentenové)

Enzymaticky katalyzovana pfeména substratu pi1 25 °C je charakterizovana Michaelisovou
konstantou K, = 0.042 M. Pii pocate¢ni koncentraci substratu 0.890 M je pocate¢ni rychlost
reakce 2.45 - 107 M s~'. Jaka je maximalni rychlost této reakce? Situaci graficky znizornéte.

Dale odvod'te linearizovany tvar rovnice Michaelis-Mentenové. [vimax =2.57 - 104 M s™!]
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